

پروفیسر خالد علوی شیعہ اسلامیات پنجاب یونیورسٹی

رسول رحمت

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ

اللہ تعالیٰ نے انسان کو بہتر زندگی گزارنے کے لیے عقل و فکر اور فطری شعور بخشنے کے ساتھ ساتھ اس کے لیے خارجی رہنمائی کا بھی مکمل انتظام کیا ہے۔ اس نے انسانی رہنمائی کے لیے وقتاً فوقتاً ایسے منفرد انسان بھیجے جو اس کا پیغام بندوں تک پہنچاتے رہے۔ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ سرانجام دیتے رہے۔ ہر قسم کے بگاڑ کی اصلاح ان کی ذمہ داری تھی۔ انسانوں کی کوئی بستی ایسے مقدس اشخاص سے محروم نہیں رہی۔ اور کوئی زمانہ ان نیک انسانوں سے خالی نہیں رہا۔ قرآن پاک میں ہے:

۱- كَذٰبٌ مِّنْ اٰیٰتِنَا اَلَّا خَلَقْنٰهَا سِوٰنَا ۗ

اور کوئی قوم نہیں گمراہ میں ڈرانے والا گزرجکا۔

اور ہر قوم کے لیے ایک ماہ دکھانے والا ہے۔

۲- وَيَذٰقُ قَوْمٌ هٰذَا ۗ

انسان گمراہ ہوتا رہا۔ اور اس کی ہدایت کا انتظام بھی ہوتا رہا۔ وہ ذہنی، شعوری اور تمدنی طور پر جوں جوں ترقی کرتا رہا اس کے لیے طریق ہدایت و تبلیغ میں بھی فرق آتا رہا۔ تاآنکہ انسانیت شعور و احساس کی منزلیں طے کرتے کرتے ایک خاص مقام پر پہنچی۔ پختگی کے اس مقام پر اسے ایسی ہدایت کی ضرورت تھی کہ جامع اور کامل بھی ہو اور سہل اور واضح بھی۔ خالق کائنات نے اسی امر کے پیش نظر ہدایت کا آخری اور لوگھا انتظام فرمایا۔ جسے قرآن کہا جاتا ہے۔ اس قرآن کی تشریح و تفسیر اور احکام الہی کے نفاذ کے لیے ایسی شخصیت مبعوث کی جسے جامع کمالات بنایا۔ جس طرح یہ دین و ہدایت جامع اور مکمل تھی اسی طرح اس شخصیت کو بھی جامع و کامل بنایا۔ چونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی بنا کر بھیجا اس لیے آپ کی ذات میں سابقہ انبیاء کی خصوصیات جمع کرنے کے ساتھ کچھ ایسی انفرادی خصوصیات بھی عطا فرمائی جو اور کسی نبی میں نہیں پائی گئیں۔ اس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم جامع کمالات انبیاء بھی ہیں اور

تمام انبیاء میں منفرد تھی۔ آپ کی نبوت عالمی نبوت ہے اور آپ کے کا دین عالمگیر اور قیامت تک رہنے والا ہے۔ اس لیے اس انفرادیت کی خاص ضرورت تھی جسے اللہ تعالیٰ نے پورا فرمایا۔ مسلمانوں نے اپنے عظیم رہنما کے ساتھ عقیدت کے پیش نظر آپ کی تمام خصوصیات کو شمار کرنے اور تفصیل سے تلبذ کرنے کی سعی کی ہے۔ اس سلسلے میں قاضی عیاض کی "الشفاء البوسیدین" پوری کی "شرف المصطفیٰ" سیوطی کی "خصائص النبوت" اور شیخ عبدالحق کی "مدارج النبوة" خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ ہمارے دور میں سید سلیمان ندوی اور مولانا مودودی نے بھی اختصار کے ساتھ خصائص مصطفیٰ بیان کیے ہیں۔ لیکن قاضی سلیمان منصور پوری نے تو اپنی مشہور تصنیف "رحمۃ للعالمین" کی جلد سوم کا پورا ایک حصہ اس کے لیے وقف کیا ہے۔ قاضی صاحب نے قرآن پاک کی رو سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چھبیس خصائص بیان کیے ہیں۔ احادیث میں جو کچھ بیان ہوا ہے وہ اس کے علاوہ ہے۔ سید سلیمان ندوی فرماتے ہیں کہ عقیدت کی وجہ سے بعض عام چیزوں کو بھی خصوصیت قرار دیا گیا ہے لیکن اگر ان کو نکال بھی دیا جائے تو بھی آپ کے بے شمار خصائص باقی رہتے ہیں۔

مولانا مودودی کے نزدیک آپ کی خصوصیات میں تکمیل دین، ختم نبوت، نسخ ادیان سابقہ، عالمگیریت یا دعوت عام شامل ہیں۔ سید سلیمان ندوی نے آپ کی خصوصیات کی دو قسمیں قرار دی ہیں۔

۱- ذاتی خصائص۔

۲- نبوی خصائص

آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اپنی خصوصیات کا ذکر فرمایا ہے۔ جسے بخاری و مسلم نے نقل کیا ہے۔

عن جابر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اعطيت خصالاً	حضرت جابر کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
يطعمهن احد قبل تصرفت بالدرع	مجھے پانچ ایسی چیزیں دی گئی ہیں جو مجھ سے پہلے کسی کو
ميرة شهرو جعلت في الارض مسجداً	نہیں ملیں (۱) ابھی ایک ماہ کی مسافت ہو کہ دشمن پر
وطهوراً فانما رجل من امتي	میرا رعب طاری ہو جاتا ہے (ساری زمین میرے لیے
ادركته الصلوة فليصل واحلت	مسجد اور پاکیزہ بنا دی گئی ہے جو جہاں چاہے نماز پڑھے
في الشاكر ولا تحمل لاحد من قبلي	(۳) غنیمت کا مال میرے لیے حلال کر دیا گیا جو پہلے کسی
	کے لیے حلال نہ تھا (۴) مجھے شفاعت کا حق دیا گیا ہے۔

دلچسپ نبی اپنی قوم کے لیے خاص ہوا کرتے
تھے مگر میں ساری دنیا کے لیے نبی ہوا کر
آیا ہوں۔

واعظیت الشفاعة وكان النبي يبعث
الى قوم خاصة وبعثت الى الناس عامة
(متفق عليه)

مسلم شریف کی ایک حدیث میں چھ چیزیں فرمائی گئی ہیں۔ سب روایات کو جمع کرنے سے مندرجہ
ذیل امور حاصل ہوتے ہیں۔

- ۱- نصرت بالرعب۔
- ۲- روتے زمین کا مسجد و طاہر ہونا۔
- ۳- حلتِ غنائم۔
- ۴- عطائے نصب و شفاعت۔
- ۵- بعثت عامہ۔
- ۶- جوامع الکلم ہونا۔
- ۷- ختم نبوت۔
- ۸- خواص الارض

آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بابرکات کی سب خصوصیات اپنی جگہ مسلم ہیں اور
رحمۃ للعالمین ان کا پہلا پہلو ہے نظیر اور بے مثال ہے۔ ہمارا مقصود ان سب خصوصیات کو بیان
کرنا نہیں ہے۔ ہمیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے جس پہلو کو آج زیر بحث لانا ہے وہ آپ کی ذات کا رحمت
ہونا ہے۔ قرآن پاک نے آپ کی اس خصوصیت کا ذکر بڑی اہمیت کے ساتھ کیا ہے۔
ارشاد باری ہے:-

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً
لِّلْعَالَمِينَ

ہم نے آپ کو تمام جہازوں کے لیے رحمت
 بنا کر بھیجا ہے۔

آیت کی ترکیب پر غور کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ آپ کی ذات و رحمت ہی رحمت ہے۔ یعنی آپ کی
بعثت سے رحمت کے سوا کچھ مقصود نہیں۔ آپ کو پوری کائنات کے لیے رحمت قرار دیا۔ قبل اس کے
کہ ہم بیان کریں کہ آپ کس طرح رحمۃ للعالمین تھے یہ ضروری ہے کہ رحمت کے مفہوم کی توضیح کر دیں۔

۱۔ صحیح بخاری، کتاب الصلوٰۃ باب قول النبی صلی اللہ علیہ وسلم جعلت لی الارض مسجداً
طہوراً جلد ۱، ص ۲۳۵۔ صحیح مسلم۔ کتاب الایمان۔ حدیث ۳۲۳۰۔ ۲۔ الانبیاء: ۱۰۷۔

رحمت کا مفہوم | رحمت رَحْمٌ بِرَحْمٍ کا مصدر ہے جس کے معنی بخشش و مہربانی کے ہیں۔ امام غیبی لکھتے ہیں کہ رحمت وہ وقت ہے جو مرحوم کی طرف (یعنی جس پر رحم کیا جائے) احسان کی مقتضی ہو۔ اور کبھی اس کا استعمال مجرد وقت کے معنوں میں بھی استعمال ہوتا ہے اور کبھی صرف احسان کے معنی میں جو وقت سے خالی ہو جیسے دحماً اللہ فلانا جب اس کی نسبت اللہ کی طرف ہو تو احسان مراد ہوگا اور جب بندے کی طرف ہو تو وقت مراد ہوگی۔ مولانا ابوالکلام آزاد ترجمان القرآن میں رحمت کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں: عربی میں رحمت عواطف کی ایسی وقت اور نرمی کو کہتے ہیں جس سے کسی دوسری ہستی کے لیے احسان اور شفقت ارادۃ جوش میں آجائے۔ پس رحمت میں محبت، شفقت، فضل و احسان سب کا مفہوم داخل ہے۔ اور مجرد محبت، لطف اور فضل سے زیادہ وسیع اور عوامی ہے۔

وقت کے اس مفہوم میں تو رحمت کے معنی میں پیار، ترس، ہمدردی، غمگساری، محبت اور خیر خواہی سب شامل ہوں گے۔ عالم سے مراد ہر دو جو پذیر و شے کا ایک طبقہ ہے۔ اس طرح اس کائنات میں کسی عالم ہیں اور چونکہ آپ رحمتہ للعالمین ہیں اس لیے آپ کائنات کے ہر طبقہ کے لیے رحمت ہیں۔ رحمتہ للعالمین وہ ذات ہے جسے کائنات کی ہر شے سے ہمدردی اور محبت ہے ہر ایک پر ترس لگاتی ہے اور ہر ایک کی غمگسار ہے۔

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم رحمت ہیں | حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا رحمت ہونا دو اعتبار سے ہے۔

۱- ذاتی اعتبار سے۔

۲- نبوت کے اعتبار سے۔

ذاتی رحمت | آپ کی یہ خصوصیت نمایاں رہی۔ مثلاً انسانیت سے ہمدردی اور دکھی اور مظلوم لوگوں کا خیال۔ یہ کیفیت آپ کے دل پر اس طرح راسخ تھی کہ آپ کسی لمحے بھی اس سے غافل نہ رہے۔ اعلان نبوت سے پہلے کی زندگی میں آپ کا محبوب مشغلہ ہی انسانیت کی ہمدردی خصوصاً مظلوم اور دکھی انسانوں کی ہمدردی تھی۔

جناب ابوطالب نے شاید اسی بات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا تھا۔

لے راغب: مفرات القرآن، رحمت ص ۳۲۳ لے ابوالکلام، ترجمان القرآن، جلد اول، زیر آیت "الرحمن الرحیم" ص ۱۷۱

و ابیغی یتقی الفساق بوجهه
شمال الیتا علی عممة للا مائل

آپ کی طبیعت کی رحمت نے حرب الغبار سے خصوصی اثر لیا۔ اور اس سے مظلومیت کی حمایت کا احساس اور زیادہ مستحکم ہوا اور کدھ کی وہ انجمن جن کا مقصد مظلوموں کی حمایت تھا۔ آپ کی کوششوں سے اور زیادہ مضبوط ہو گئی۔ قدرت نے آپ کی ذات میں رحمت کی یہ خصوصیت واضح کی تھی اور یہی نکتہ واضح آگے چل کر نبوت اور فرائض نبوت کی انجام دہی میں عمدتاً ثابت ہوا۔ قرآن پاک نے اسے یوں بیان کیا:

فَمَا رَحْمَةً مِنَ اللَّهِ يَتَذَكَّرُ
وَكُنْتَ فَمَا غِيظَ الْقَلْبِ
لَا نَفَعْنَا مِنْ حَوَالِكَ لَمَّا
سوائے رحمت سے تو ان کے لیے نرم ہے
اور اگر تو سخت کلام بھنت دل ہوتا تو یہ تیرے
اور گرد سے بکھر جاتے۔

خاتی کا ثبات نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اس لقب سے نوازا۔ رحمت کی بنیادی خصوصیات کو آپ کے دل میں قائم کیا۔ اور اس کے بعد تربیت، ہدایت اور آگاہی سے اسے مستحکم کیا۔ کئی ایک مقامات میں جہاں نبی کو فرمایا گیا کہ آپ رحمت کا یہ طریق کار اختیار کریں۔ مصائب و آلام میں ممبر کریں۔ مشکلات کا بدلہ استقامت سے کریں۔ اور ایذا رسانی کے مقابلے میں عفو و درگزر سے کام لیں۔ ایک مقام پر طریق تبلیغ بھاتے ہوئے فرمایا:

أَدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ
وَالْمَوْظِعَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ
بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ رِيبًا
اپنے رب کے رستے کی طرف حکمت اور لہجے
و عطف سے بلاؤ اور ان کے ساتھ اس طریق پر
بحث کرو جو نہایت عمدہ ہو۔

دوسری جگہ رحیمانہ طرز عمل یوں سکھایا گیا:
إِذْ نَعِمَ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ فَاذْ الذِّمَّى
بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عِدَاةَ كَانَتْه
وَلِيٌّ حَمِيمٌ
دہی کو بہت اچھے طریق سے دود کرنا پھر
تو دیکھو گا کہ وہ شخص کہ تمہیں اور اس میں دشمنی
ہے گویا وہ دل سوز دوست ہے۔

اس دو روایت اور تربیت کا اثر آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی پر کمال طور پر ظاہر تھا۔

۱۸ منہ احمد ۸ ص ۵۶۲ حدیث ۵۶۲ م ۱۸ ابن سعد ۱۸ ص ۱۸

۱۵۸ م ۱۵۸ م النحل ۱۲۵ م ۱۲۵ م السجدة ۳۲ م ۳۲ م

رسول رحمت

حائف کے تبلیغی سفر میں جو سلوک آپ کے ساتھ ہوا ہم اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے اور اس کے جواب میں نہ محبت لکھا لیکن نے جو کچھ فرمایا وہ ہمارے لیے تو محض وعظ کی شیرینی کا باعث ہے مگر حقیقت میں یہ رحمت لکھا لیکن کا ظہور ہے۔ پتھر کھا کر اور گایاں سن کر فرمایا:

اللہم اهد قومی فانہم لا یصلون
اسے اللہ میری قوم کو ہدایت دے بلاشبہ وہ نہیں جانتے۔

یہ کہنا دراصل اس خصوصیت کا اثر ہے، جسے رحمت کہتے ہیں۔ رحمت کی یہ خصوصیت آپ کی پوری زندگی پر محیط ہے۔ کئی زندگی میں غلاموں کی آزادی میں آپ کی کوشش اور بدنی زندگی میں رئیس المشافقین کے جنازے میں چلے جانا اور اسے اپنا کرتہ پہنا دینا، مدینہ کے یہودیوں اور بخران کے عیسائیوں کے ساتھ آپ کا جن سلوک نیز فتح مکہ کے موقع پر سنگ دل قریشیوں کو لات شذیب علیکم والیوم ہے آج تم پر کئی الزام نہیں۔

اٹھنا یا صفت رحمت ہی کا عمل اظہار ہے۔ آپ کی ذات رحمت ہے، آپ کا انفرادی طرز عمل رحمت ہے بلکہ آپ محترم رحمت ہیں۔

رحمت لکھا لیکن کا ظہور جس طرح آپ کی ذاتی زندگی میں ہوتا ہے اسی طرح اس پیغام اور تحریک میں بھی ہوتا ہے۔ جو اسلام کے نام سے شروع کی گئی۔ گویا یہ تحریک اور پیغام ایک رحمت ہے جو اس کائنات میں آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم کی وساطت سے متعارف ہوا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم یوں ترجمہ مخلوق خدا کے لیے رحمت ہیں لیکن بالخصوص آپ انسانوں کے لیے رحمت ہیں۔ کیونکہ یہ اشرف المخلوقات ہیں۔

رحمت نبوی

احادیث و سیرت کی کتابوں میں وہ تفصیلات موجود ہیں، جہاں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حیرانوں سے جن سلوک کا حکم دیا ہے۔ اور آداب زندگی میں یہ بات بتائی کہ کائنات کی ہر شے معروف و تسبیح ہے۔ تمہیں اس خیال کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے۔ ہم یہاں رحمت کے صرف اسی پہلو کا ذکر کریں گے جن کا تعلق انسانوں سے ہے۔ کیونکہ بات کو مختصر کرنا ہے ورنہ مضمون پھیل جائے گا۔ آپ کی ذات کی طرح آپ کا پیغام انسانوں کے لیے خصوصی رحمت ہے۔ کیونکہ پیغام آسمانی صلح انحراف اور خود ساختہ خداؤں کی بندگی نے عقل و فکر اور آزادی و آدمیت کی صبحِ روح کو ختم کر

۱۰ ابن سعد جلد ۱ ص ۲۳۳-۲۳۲ ابن ہشام جلد ۲ ص ۲۵۵ ۱۱ بخاری جلد ۱ ص ۵۱۳ باب ابیان ایسود النبی ص ۱۰۰ قدم المدینہ ص ۱۰۰

۱۲ ابن سعد جلد ۲ ص ۲۶۱-۲۶۰

دیا تھا۔ کہیں کہیں روشنی کی کرن دکھائی دیتی تھی لیکن وہ بھی اتنی مدہم کہ اس سے رہنمائی کا کام نہیں لیا جاسکتا تھا۔ مذہبی، معاشرتی، معاشی اور سیاسی لحاظ سے دھاندلی کا بانڈا گرم تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے رجحانہ طرز عمل سے ایک عظیم انقلاب برپا کیا اور انسان کو اس کے حقیقی مقام سے روشناس کرایا۔ صفت و رحمت کی رجحانہ لگائی کا ظہور پوری انسانی زندگی کو محیط کرتا ہے۔ لیکن ہم سہولت کے لیے انسانی زندگی کو جا بڑھے حصوں میں تقسیم کرتے ہیں اور پھر دیکھتے ہیں کہ ان حصوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اور آپ کے پیغام کے کیا اثرات مرتب ہوئے۔ یہ چار حصے صرف تعارف کے لیے ہیں ورنہ آپ کو کسی ایک جگہ محدود کرنا درست نہیں۔ وہ چار حصے یہ ہیں۔

۱۔ مذہبی

۲۔ معاشرتی

۳۔ معاشی

۴۔ سیاسی

مذہبی زندگی | مذہبی زندگی سے وہ امور مراد ہیں جو عبودیت اور پرستش سے تعلق رکھتے ہیں۔ انسانی زندگی کا یہ حصہ جس قدر اہم تھا اسی قدر مجروح تھا۔ شرک اور مذہبی جاگیرداروں نے خود ساختہ شریعت کے ذریعے عوام کو مفلوج کر رکھا تھا۔ عقل و فکر کے استعمال پر قدغیں تھیں انسانی ذہن خرق عادت کی بازی گری سے آگے نہیں جاسکتا تھا۔ مذہبی خداؤں نے حلال و حرام کے اپنے پیمانوں سے انسانی زندگی کو بوجھل بنا دیا تھا۔ جہاں کہیں پیغام ربانی کی روشنی تھی اسے دور از کار بنا دیا اور تفریفات سے تاریک کر دیا گیا تھا۔ انسان اسی تاریک ماحول میں آنکھ کھولتا اور تاریکی کے انہی دبیز پردوں کے اندر ابدی نیند سو جاتا۔ رحمت نبوی نے انسان کو اس تاریکی سے نجات دلانے کی سعی فرمائی۔ اس کے لیے آپ نے مندرجہ ذیل امور اختیار فرمائے۔

۱۔ دعوتِ فکر و تدبیر

۲۔ مذہبی خداؤں کی نفی

۳۔ خود ساختہ قوانین کی تردید

معجزات اور خرق عادت کے عادی انسان کو پہلی مرتبہ یہ بات سمجھائی کہ پختہ کوہ اور درست سیرت سب سے بڑا معجزہ ہے۔ عقلی ذمہ داری توڑنے سے کام لے کر خود کو، اور خالق کائنات کی حکمرانی کو سمجھنا ہی سب سے بڑا کام ہے۔ قرآن پاک میں اس پہلو پر بڑے مبلغ انداز میں روشنی ڈالی گئی ہے۔

کیا پھر قرآن میں تذبذب نہیں کرتے اور اگر نہ
غیر اللہ کی طرف سے ہوتا تو اس میں بہت
اختلاف پاتے۔

تو کیا قرآن پر غور نہیں کرتے، یاد لوں پر
ان کے تالے لگے ہوتے ہیں (۱۰۰۰)

آسمانوں اور زمین کی پیدائش میں فکر کرتے
رہتے ہیں، ہمارے رب نے تو اسے
بے فائدہ پیدا نہیں کیا۔ تو پاک ہے پس
ہمیں آگ کے عذاب سے بچا۔

اور یقیناً ہم نے بہت سے جنوں اور انسانوں
کو دوزخ کے لیے پیدا کیا ہے۔ ان کے
دل ہیں جن سے وہ سمجھتے نہیں اور ان کی
آنکھیں ہیں جن سے وہ دیکھتے نہیں اور
ان کے کان ہیں جن سے وہ سنتے نہیں۔
وہ چار پاؤں کی طرح ہیں بلکہ زیادہ گمراہ،
یہی بے خبر ہیں۔

۱۔ اَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ وَكَوْكَانَ مِنْ
عِنْدِ غَيْرِ اللَّهِ لَوْحٍ مُّبِينٍ
اِحْتِلَافًا كَثِيرًا ۝

۲۔ اَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ اَمْ عَلٰى
قُلُوْبٍ اَقْفَالًا ۝

۳۔ يَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمٰوٰتِ
وَالْاَرْضِ وَاِنَّا مَا خَلَقْنَا هٰذَا
بِاِطْلَافٍ سُبْعَتِكَ فَمِنَا عَذَابٌ
الشَّارِبِ ۝

۴۔ وَتَقَدَّرْنَا نَا لِيَجْهَنَّمَ كَثِيْرًا
مِّنَ الْجِنِّ وَالْاِنْسِ لِهٰمْ
قُلُوْبٌ لَا يَفْقَهُوْنَ بِهٰذَا
لِهٰمْ اَعْيُنٌ لَا يُبْصِرُوْنَ بِهٰذَا
وَ لِهٰمْ اُذَانٌ لَا يَسْمَعُوْنَ بِهٰذَا
اُوْلٰئِكَ كَالْاَنْعَامِ بَلِ هُمْ اَهْلُوْهَا
اُوْلٰئِكَ هُمُ الْغٰفِلُوْنَ ۝

ان آیات میں تفکر و تدبر کو ضروری قرار دیا گیا ہے۔ مومن کی صفیت تفکر اور کافر کی عموماً کو واضح
کیا گیا ہے۔ معجزات کے حجاب میں بڑا صاف انداز ہے کہ معجزہ پیام ہم طرز عمل اور زندگی ہے
تم یوں ہی جھگڑ رہے ہو۔

اور کہتے ہیں اس پر اپنے رب کی طرف سے
نشان کیوں نہ اتارے گئے، کہہ نشان صرف
اللہ کے پاس ہیں اور میں صرف کھلم کھلا
ڈرانے والا ہوں۔

۱۔ وَقَالُوا لَوْلَا نُنزِّلْ عَلَيْهِ
آيَةً مِّنْ رَبِّهِ فَلَإِنَّمَا
الْآيَاتُ عِنْدَ اللَّهِ وَإِنَّمَا
اِنَّا نُنزِّلُ الْوَحْيَ ۝

۱۷۱۔ التيسار: ۸۲۔ ۲۴۔ محمد: ۲۲۔ ۱۹۱۔ لکھ الامراف: ۱۷۹۔

۵۱۔ العنكبوت: ۵۱۔

۲- اور جنہوں نے کفر کیا کہتے ہیں اس پر اس کے رب کی طرف سے نشان کیوں نہیں اتار دیا جاتا۔ اور کہتے ہیں ہم تجھ پر ایمان نہیں لائیں گے یہاں تک کہ تو ہمارے لیے اس زمین سے چشمہ بہا دے یا تیز کھجوروں اور انگوروں کا بارش ہو۔ پھر تو اس کا اندر خوب نہریں بہا نکالے۔ یا تو آسمان کو مینا کہا کرتا ہے، ٹکڑے ٹکڑے کر کے ہم پر گرا دے یا تو آسمان اور فرشتوں کو سامنے لے آئے۔ یا تیرا سر کا گھر ہو یا تو آسمان میں چڑھ جائے اور ہم تیرے چڑھنے کو بھی نہیں مانیں گے، جب تک کہ تو ہم پر کتاب نہ اتارے جسے ہم پڑھیں۔ کہہ تیرا رب پاک ہے میں صرف ایک بشر رسول ہوں۔

۲- وَيَقُولُ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْنَا آيَةٌ مِنْ رَبِّنَا
۳- وَقَالُوا لَئِنْ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ آيَةً مِنَ رَبِّنَا لَتُنْفَخِرَنَّ
لَنَا مِنَ الْآيَةِ يَبْهَتُونَ أَوْ تَكُونَ لَكَ جَنَّةٌ مِمَّنْ تَنْحِفُونَ
الْأَنْهَارِ خِلَافَهَا تُجِيزُوا أَوْ تَنْقُطُ السَّمَاءُ كَمَا زُهَّمَتْ
عَلَيْنَا كَيْفًا أَوْ تَأْتِي بِنَا آلِهَةً قَبْلَ
آيَاتِنَا أَوْ يَكُونُ لَكَ بَيْتٌ مِّنْ زُخْرِفٍ أَفْتَرَى فِي السَّمَاوَاتِ
وَلَنْ نُؤْمِنَ بِرُؤْيَاكَ حَتَّى تَخْرُجَ عَلَيْنَا كِتَابًا نَقْرُؤُكَ
أَمْ قُلُوبُنَا غَمُوظَةٌ أَمْ كُنَّا أَبْصَارًا
وَلَمْ نَكُنْ نَسْمَعُ وَكُنَّا لَا نُبْصِرُ
أَمْ كُنَّا أَعْيُنًا وَأَنْفُسًا فَجَعَلْنَا بَيْنَنا وَبَيْنَهُمْ
غُجَابًا فَهُمْ يَكْتُمُونَ
أَنْفُسَهُمْ أَمْ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ
الْأَفْئِدَةُ لِمَا تُبْدُونَ
أَمْ كُنَّا جُنُودًا مَّنْقُذَةً
مِّنْ قُرُونٍ مَّا سَلَفُ أَمْ أَكُنَّا
أَعْيُنًا وَأَنْفُسًا فَجَعَلْنَا بَيْنَنا وَبَيْنَهُمْ
غُجَابًا فَهُمْ يَكْتُمُونَ
أَنْفُسَهُمْ أَمْ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ
الْأَفْئِدَةُ لِمَا تُبْدُونَ

اس دعوتِ نکر کے ساتھ شرک اور مذہبی خداؤں کی خدائی کی نفی اس انداز سے کی کہ انہی خدا سے تعلق قائم کرنے لگا۔ بھولی ہوئی خدائی تک پہنچنے کا جذبہ پھرتا رہا۔ اور خدا سے باغی انسان اطاعتِ الہی سے سرشار ہو گیا۔ اس کے لیے بھی عقلی اور فکری انداز ملاحظہ فرمائیں:

۱- قُلْ لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا
۲- إِنَّ الَّذِينَ شَدَعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَنْ يُخْلِقُوا ذُبَابًا
وَلَوْ اجْتَمَعُوا لَهُ وَإِنْ تَسَلَّمْتُمْ
السَّبَابَ سَلِّمُوا مِنْهُ صُلَاةً
مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَمِنْ عِنْدِ الْمَلَأُوتِ
وَالْمَطْلُوبُ لَهُ

اور معبود ہوتا تو دونوں بگڑ جاتے۔ وہ جنہیں تم اللہ کے سوائے پکارتے ہو ایک کبھی بھی پیدا نہیں کر سکتے، گو وہ سب اس کے لیے اکٹھے ہو جائیں اور اگر کبھی ان سے کوئی چیز جمیں لے جائے تو اسے چھڑا نہیں سکتے۔ طالب امر مطلوب (دونوں) کزور ہیں۔

۳۔ اَتَّخَذُوا اَنْبِيَاءَهُمْ وَدُهْبًا يَمْشُونَ
اَنْبِيَاءًا مِنْ دُونِ اللّٰهِ عَلَيْهِ

انہوں نے اپنے عالموں اور راہبوں کو اللہ کے سوا نئے رب بنا لیا ہے۔
اس کے علاوہ خود ساختہ شریعت کی نفی کی جو رسومات مذہبی تقدس کے طور پر اختیار کی گئیں ان کی تردید بڑے زور سے کی گئی۔

۱۔ مَا جَعَلَ اللّٰهُ مِنْ بَعِيْبٍ وَلَا سَائِغٍ وَلَا وَصِيْلَةٍ وَلَا حَامٍ وَلَا كَيْفٍ اَلَيْسَ يَنْ كَسَرُوْا يَعْتَرُوْنَ عَلٰى اللّٰهِ الْكُذِبَ وَاَكْتَرَهُمْ لَا يَعْقِلُوْنَ عَلَيْهِ

۲۔ اِنَّمَا اَلَيْسَ زِيَادَةٌ فِي الْكُفْرِ تَلَا
۳۔ وَدُهْبًا يَمْشُوْنَ اِسْتَدْعَوْهَا مَا كَتَبْنَاَهَا عَلَيْهِمْ اِلَّا اَنْبِيَاءًا وَمُؤْمِنًا اللّٰهُ عَلَيْهِ

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانیت کو حرام و حلال اور جائز و ناجائز کے ان خود ساختہ قوانین سے نجات دلا کر فطری زندگی کی طرف رہنمائی کی۔ قرآن پاک نے اسی انداز سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا تعارف کرایا۔

اَلَّذِيْنَ يَتَّبِعُوْنَ الرَّسُوْلَ النَّبِيَّ
اَلَّذِيْنَ اَتَّخَذُوْا اَنْبِيَاءَهُمْ مِّمَّنْ تَلَا
عِنْدَهُمْ فِي التَّوْحٰٓةِ وَاَلَّذِيْنَ جَاءُوْهُمْ
بِالْمَعْرُوْفِ وَيَنْهٰهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ
وَيُحِبُّوْنَ لَهَا الطَّيِّبٰتِ وَيُحِبُّمُ عَلَيْهِمْ
اَلْحَيٰٓةَ وَيَضَعُوْنَ عَنْهُمْ اَصْرَهُمْ وَاَعْلٰى
اَلْسِنٰى كَانَتْ عَلَيْهِمْ فَالَّذِيْنَ
اٰمَنُوْا بِهِ وَعَدُوْا كُؤُ

اور جو رسول نبی اُمّی کی پیروی کرتے ہیں،
جسے وہ اپنے پاس تدریت اور انجیل میں
لکھا ہوا پاتے ہیں وہ ان کو بھی باتوں کا
حکم دیتا اور ان کو بری باتوں سے روکتا اور
ان کے لیے سختی چیزیں حلال کرتا اور ان پر
ناپاک چیزیں حرام کرتا اور ان سے ان کا
بوجھ تارتا ہے۔ اور وہ طوق بھی جو ان پر
تھے۔ سو جو لوگ اس پر ایمان لائیں اور اس

۱۔ التوبة : ۳۱ ۲۔ المائدة : ۱۰۳ ۳۔ التوبة : ۳ ۴۔ الحديد : ۲۰

نُصُوذًا مَّا بَقَعْنَا السُّورَ السَّنِيحِي
 اُنْزِلَ مَعَهُ اُولَئِكَ هُمُ
 الْمُنْفَعُونَ ۝

کی تعلیم کریں اور اس کو مدد دیں اور اس نور
 کی پیروی کریں جو اس کے ساتھ اتارا گیا ہے،
 وہی کامیاب ہوں گے۔

رحمتِ نبوی نے مذہبی زندگی کے باطل تصورات کو مٹایا۔ انسانوں کو اس بارگراں سے نجات دلائی۔
 جو انہوں نے اٹھایا تھا۔ یا انہیں اٹھوایا گیا تھا۔ یہودیت، مسیحیت اور مشرکانہ مذہب کے پھیلنے
 ہونے جل سے انسان کو نجات دلانے کی سہی فرمائی اور یہ رحمت کا سب سے بڑا ظہور تھا۔

معاشرتی زندگی | معاشرتی زندگی کا حال مذہبی زندگی سے کچھ اچھا نہ تھا۔ نسلی امتیاز، غلامی و تاقاتی
 عورت کی زبوں حالی اور غلط معاشرتی رسوم، معاشرتی زندگی کے وہ تاریک
 پہلو ہیں جن کے تصور سے روح کا نپ اٹھتی ہے۔ رحمتِ نبوی نے نسلی امتیاز کے پردے کو چاک کیا اور
 سب انسانوں کو برابری کا درجہ دیا۔ مساواتِ نسلِ انسانی کا درس دیا۔ رنگ و خون اور وطن کی بنیادوں
 پر برقم کے جاہلی امتیازات کو ختم کیا۔ غلاموں کو اپنے ساتھ بٹھایا۔ ان کی آزادی کا انتظام کیا۔ بلکان کی آزادی
 کو مذہبی وجہ اور اخلاقی عظمت کی دلیل قرار دیا۔ ان سے حسن سلوک، اور ان کی اچھی تربیت کو ذریعہ نجات
 قرار دیا۔ عورت کو ماں، بیٹی، بہن اور بیوی کی حیثیت سے بلند مقام دیا۔ اس کے حقوق کا تعین کیا اور ان
 کا تحفظ کیا۔ حیا، عفت اور غیرت کو دین کی بنیادی قدریں بتایا اور معاشرے میں اس کی ترویج و اشاعت
 پر زور دیا۔ قتل اولاد اور دیگر غلط معاشرتی رسوم کا قلع تبح کیا اور اس کی جگہ پر فطری اور صالح نظامِ معاشرہ
 جاری کیا جس میں حسن ظنی، تعاون، ہمدردی اور مساوات کا دور دورہ تھا۔ قرآن و سنت کی مندرجہ ذیل نصو
 سے ان امور پر روشنی پڑتی ہے۔ پنجاب صلی اللہ علیہ وسلم کا احسان ہے کہ آپ نے انسانیت کو مدت
 نسل انسانی کا احساس دلایا۔

- ۱۔ وَكَلَّمْنَا كُوفًى سَابِئًا اَدَمَ وَحَمَلْنَا هُمُ
 فِي النَّبِيِّ وَالْبَعْرِ وَوَدَّتْهُمْ مِّنَ
 الْعَالَمِيْنَ ۝
 - ۲۔ فَخَلَقْنَا الْاِنْسَانَ فِي اَحْسَنِ
 تَقْوِيْمٍ ۝
 - ۳۔ يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ كُفُّ
- اور یقیناً ہم نے نبی آدم کو بزرگی دی اور ہم
 نے ان کو خشکی اور تری میں سواری دی اور
 ان کو اچھی چیزوں سے رزق دیا۔
 یقیناً ہم نے انسان کو بہترین صورت پر
 پیدا کیا۔
 اسے لوگو! اپنے رب کا تقویٰ اختیار کرو

جس نے تم کو ایک ہی اصل سے پیدا کیا اور
اسی سے اس کا جوڑنا پیدا کیا اور ان دونوں
سے بہت سے مرد اور عورتیں پھیلائیں
اور اللہ کے (مخوق کی) جس کے ذریعے تم
ایک دوسرے سے سوال کرتے ہو اور رحمتوں
کی نگہداشت کرو۔

الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ
وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا ذَوْجَكُمْ
وَبَثَّ فِيهِمْ مِثْرًا كَثِيرًا
وَأَنْتُمْ تَأْتُوا اللَّهَ
بِالْأَرْحَامِ بِهِ وَ

اور تمہاری نشانیں اور قبیلے بنائے تاکہ تم
ایک دوسرے کو پہچانو تم میں سے اللہ کے
نزدیک سب سے شریف وہ ہے جو سب سے
زیادہ پرہیزگار ہے۔

وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ
بِتَقَاتِهَا أَنْ تَكْفُرُوا بِاللَّهِ
وَأَنْتُمْ تَأْتُوا اللَّهَ
بِالْأَرْحَامِ بِهِ

آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

اے گروہ و قریب! اللہ تعالیٰ نے تم سے جاہلیت
کے غرور اور آباء پر فخر کرنے کو دور
کر دیا ہے، لوگ آدم سے ہیں اور آدم
مٹی سے تھے

۱- يَا مُشْرِكِي قَرَيْشِ إِنَّ اللَّهَ قَدْ أَهَبَ
عَنْكُمْ نِعْمَةَ الْجَاهِلِيَّةِ وَتَعْظِيْمَهَا
بِالْآبَاءِ - النَّاسُ مِنْ آدَمَ وَآدَمُ
مِنْ تَرَابٍ

کسی عرب کو بھی پر اور کسی کالے کو گورے پر
کوئی فضیلت نہیں مگر تقویٰ سے۔

۲- لَا فَضْلَ لِعَرَبِيٍّ عَلَى عَجَمِيٍّ وَلَا لَأَسْوَدٍ
عَلَى أَحْمَرَ إِلَّا بِالتَّقْوَى - يَكْفَى

نسل وسانی امتیازات کو ختم کرنے کے ساتھ ساتھ ان مظالم اور ناروا فریفت کو بھی ختم کر دیا جو
طبقہ و نسل کے سلسلے میں انسانوں نے روا رکھا تھا۔ آپ نے حجۃ الوداع کے موقع پر خصوصی طور پر عورتوں
کے حقوق کا ذکر کیا۔ عورتوں کے ضمن میں چند ایک ارشادات یہ ہیں:

اور ان کیسے پسندیدہ طور پر (مخوق) ہیں
جیسے ان پر (مخوق) ہیں۔

۱- وَكُنَّ مِثْلَ النِّسَاءِ عَلَى
بِالنِّسَاءِ

مردوں کا حصہ ہے جو وہ کما ہیں اور عورتوں

۵۲ لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِمَّا كَسَبُوا وَ

۱۴۰۰ الشارح ۱۴۰۰ کے العجبات ۱۳۰۰ ۱۳۰۰ ابن ہشام جلد ۴ ص ۵۴

۱۴۰۰ کے سند احمد جلد ۵ ص ۲۲۸

لِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبْنَ -۱

کا حصہ ہے جو وہ کمائیں۔

۲- مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِنْ ذَكَرِ أَهْلِي

جو کوئی اچھا کام کرتا ہے مرد ہو یا عورت اور

وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهٗ حَيٰوةً

وہ مومن ہے ہم یقیناً اسے ایک پاک زندگی

طَيِّبَةً وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ

میں زندہ رکھیں گے اور ہم انھیں بہترین اعمال

مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ -۱

کا جو وہ کرتے ہیں اجر دیں گے۔

احادیث

۱- فَاتَّقُوا اللَّهَ فِي النِّسَاءِ -۱

عورتوں کے سلسلہ میں اللہ سے ڈرو

۲- النِّسَاءُ شِقَاقُ التَّوْحَالِ -۱

عورتیں مردوں کی نظیر و مثیل ہیں

۳- عن عبد الله بن عمرو قال

حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ

كُنَّا نَتَّقِي الْكَلَامَ وَاللَّيْسَ طَائِفِي

ہم لوگ نبیؐ کے عہد میں اپنی عورتوں سے

النِّسَاءَ عَمَّا عَلَى عَهْدِ النَّبِيِّ

کھلی باتیں کرتے ہوئے ڈرتے تھے، اس اندیشے

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ يَنْزِلَ

کے پیش نظر کہ کہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے

فِيهَا شَيْءٌ يُغْلِبُنَا فِي رَسُولِ

حکم نازل نہ ہو جائے جب رسول اللہؐ کا

اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

انتقال ہوا تو ہم جمی کھول کر باتیں کرنے

تَكَلَّمْنَا وَانْبَسَطْنَا -۱

گئے۔

۴- قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دنیا

وَسَلْمٌ جَبِيبٌ إِلَى مِنَ الدُّنْيَا النِّسَاءُ

میں سے مجھے عورتیں اور خوشبو عزیز

وَالطَّيِّبُ وَجَعَلَتْ قُرَّةَ عَيْنِي

ہیں اور نماز میری آنکھوں کی ٹھنڈک

فِي الصَّلَاةِ -۱

ہے۔

عورت کے حقوق کا تحفظ، اس کی صحیح تربیت اور اس کے صحیح معاشرتی مقام کے لیے نبی رحمتؐ نے

خصوصی انتظام فرمایا۔ اسلام سے پہلے کی جاہلیت اور دور جدید کی جاہلیت میں عورت کو جس طرح حوص و ہوا کا نشانہ بنایا گیا وہ بالکل واضح ہے۔ بی بی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت للعالمین ہے کہ آپؐ نے عظمت انسان

۲۲ : ۱۴ : النحل : ۹۷ : ۱۴ : البیان والتبیین جلد ۱ ص ۳۲ -

۱۸۳ : ۱۸۳ : بغاری : کتاب النکاح باب الوصاة بالنساء ص ۳۲

ابن ماجہ باب ذکو ذفات النبی صلعم ورفندہ ص ۱۸۳ : ۱۸۳ : العسائی : کتاب عشرة النساء باب حواء النساء ص ۱۸۳

مع شرح سنن ابی

دوسرے سے بغض رکھو اور نہ باہم روگردانی
 کرو اور اسے اللہ کے بندو اجماعی یعنی ہوجا
 اوس بن شرجیل سے روایت ہے) انھوں نے
 رسول اللہ کو فرماتے ساجس نے ظالم کے
 ساتھ اس کی تقویت کی خاطر قدم اٹھایا اور
 وہ اسے جانتا ہے کہ وہ ظالم ہے تو وہ اسلام
 سے نکل گیا۔

نیکی اور پرہیزگاری میں ایک دوسرے کی
 مدد کیا کرو اور گناہ اور زیادتی میں باہم
 کسی کی مدد نہ کرو۔

تعا سدا ولا تباعضوا ولا تتدابروا
 وكونوا عباد الله اخوانا

۳- عن اوس بن شرجیل انه سمع
 رسول الله صلعم يقول من
 مشى مع ظالم ليقويه وهو
 يعلما انه ظالم فقد خرج
 من الاسلام

معاشرتی زندگی کا ایک اور اہم اصول

تَأْوَنُوا عَلَى الْبُرِّ وَالتَّقْوَى
 وَلَا تَعَادُوا عَلَى الْإِثْمِ وَ
 الْعُدَاةِ

ہمدردی و خیر خواہی اور ایشار و قربانی کا جذبہ دراصل انسانی بے غرضی اور
 بے لوثی کی دلیل ہے۔ حدیث کی کتابوں میں من العجب فی اللہ کے عنوان سے

یک متقل باب ہے۔ اس جذبہ کے بغیر معاشرہ، معاشرہ نہیں ایک پھیلے ہے۔ آپ نے فرمایا۔
 ۱- عن ابی امامة قال قال رسول
 اللہ صلعم من احب اللہ و
 ابغض اللہ و اعطى اللہ
 و منع اللہ فقد استكمل
 الايمان

حضرت ابو امامہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ
 نے فرمایا جس شخص نے محبت کی خدا کے واسطے
 اور بغض رکھا خدا کے واسطے اور کسی کو کچھ
 دیا خدا کے واسطے اور منع کیا خدا کے واسطے۔
 اس نے اپنے دین کو کامل کر لیا۔

۲- عن ابی ذر قال قال
 رسول اللہ صلعم افضل
 الاعمال الحب فی اللہ و
 البغض للہ

حضرت ابو ذر سے روایت ہے کہ رسول اللہ
 نے فرمایا خدا کے لیے محبت کرنا اور خدا کی
 راہ میں بغض رکھنا بہترین اعمال میں
 سے ہے۔

۱- مشکوٰۃ کتاب الاحباب باب ما ینہی عنہ من التهاجر و التقاطع ۴۲۴ ۲- ایضا
 باب انظر ۳۵ المائدة ۲۸ ۳- مشکوٰۃ کتاب الايمان ۴۱۰ ۴- ایضاً

حضرت انسؓ سے روایت ہے انھوں نے کہا کہ رسول اللہؐ نے فرمایا قسم اس کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کوئی بندہ اس وقت تک کامل ایمان والا نہیں ہو سکتا جب تک اپنے بھائی کے لیے وہ اچھلائی نہ چلے جو اپنے لیے چاہتا ہے۔

۳۔ عن انس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ما سئدني نفسي ببيد لا يسومن احدكم حتى يحب لآخره ما يحب لنفسه -

ان کے علاوہ بعض اہم اصول مثلاً احساسِ ذمہ داری، نظافت و طہارت، امر بالمعروف و نہی عن المنکر، اخوت اور مساوات نہایت اہمیت کے حامل ہیں۔

معاشی زندگی | جاہلیت کی معاشرتی زندگی کی طبقاتی تقسیم نے معاشی جدوجہد کو بھی متاثر کیا تھا۔ لوٹ کھسوٹ اور بد نظمی معاشی زندگی کی خصوصیت تھی۔ سرمایہ دار طبقہ نے سود جیسی لعنت مسلط کر رکھی تھی۔ جس سے غریب کا خون نیچڑ رہا تھا۔ معاشرتی زندگی کی برائی شراب نے جوڑے کے ساتھ مل کر معاشی جدوجہد کو مفلوج کر کے رکھ دیا تھا۔ ذلیل آہلن پر مخصوص لوگوں کا قبضہ تھا۔ طریق صرف میں کسی اخلاقی اصول کا لحاظ نہیں رکھا جاتا تھا۔ اور ہر معاشی جدوجہد خود غرضی اور سنگدلی پر مبنی تھی۔

رحمۃ للعالمین نے اس میدان میں بھی انسانیت کے لیے بہترین اصول اور طرز عمل عطا کیا۔ سود کو ختم کیا اور سب سے پہلے اپنے چچا کے سود کو باطل قرار دیا۔ آئندہ کے لیے سودی کاروبار کرنے والوں کو التماس کے رسول کا باغی قرار دیا۔ بیع و شراعت کے تمام باطل طریقے ختم کیے۔ اور رزقِ حلال کی دعوت دی۔ جوڑے اور شراب کو بند کیا اور اس کے ذریعے پیدا ہونے والی فضول خرچی کو شیطانی فعل سے تعبیر کیا۔ اقتصاد اور اعتدال کو معاشی زندگی کی روح قرار دیا۔ تمام غیر اخلاقی اور ظالمانہ طریقے بند کیے۔ تاکہ انسانوں کا کوئی طبقہ بھی ظلم کا شکار نہ ہو۔ رحمتِ نبوی نے مظلوم انسانیت کو سہارا دیا۔ قرآن و سنت نے آپؐ کا رجحان طرز عمل بیان کیا۔ شراب اور جوڑے کے بارے میں فرمایا۔

۱۔ یَسْئَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ قُلْ فِيهِمَا إِثْمٌ كَبِيرٌ

ہیں، کہہ ان دونوں میں بڑی برائی ہے اور تجھ سے شراب اور جوڑے کے متعلق پوچھتے

ملہ نفرة النور شرح فضائل الاما دیت ج ۲ ص ۴۹ حدیث ۱۵۰ ۱۵۱ ابن ہشام جلد ۱ ص ۲۵

۱۵۱ بخاری - کتاب البیوع

لوگوں کے لیے فائدے بھی ہیں امدان کی برائی
ان کے فائدے سے بڑھ کر ہے۔

شراب اور مخا اور بت اور پاسے ناپاک
کام صرف شیطان کے عمل سے ہیں۔ سو
اس سے بچو۔

اللہ سو کر مٹا تب سے اور صدقات کو بڑھا تا
اسے لوگرا جو ایمان لائے ہوا اللہ کا تقویٰ
کر اور جو کچھ سو سے باقی رہ گیا ہے اسے
چھوڑ دو اگر تم زمین ہو۔ پھر اگر تم نے ایسا
نہ کیا تو اللہ اس کے رسول کے ساتھ
لڑائی کے لیے خبردار ہو جاؤ۔

اودانے مالوں کو آپس میں ناجائز طور پر
کھاؤ اور دنیا ان کے فدیے حاکوں تک
پہنچو، تاکہ لوگوں کے مال کا ایک حصہ گناہ
کے ساتھ کھا جاؤ۔

مال اڑانے والے شیطانوں کے بھائی ہیں
اور شیطان اپنے رب کا ناشکر گزار ہے۔
اور اپنے ہاتھ کو اپنی گردن سے بندھا
ہو نہ رکھو اور نہ اسے حد سے زیادہ کھولو
ورنہ تو ملامت کیا ہوا دراندہ ہو کر پیشہ
رہے گا۔

وَمَا يَنْفَعُ تِلْكَ اَمْوَالًا لِّمَا كُفِّرُوا
مِنْ نَفْسِهِمْ ۙ

۲- اِنَّمَا الْخَيْرُ الْمَمْلُوكِ وَالْاَنْصَابُ
وَالْاَذْلَامُ وَحِينَ يَنْ عَمَلَ الشَّيْطَانِ
مَا جَتَيْنِيهِ ۙ

۳- يَنْفَعُ اللهُ الْيَتِيمَ وَالْيَتِيمَ وَالْمَسْكِينَةَ

۴- يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ

وَذَرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا

إِنَّ كُفْرَكُمْ كَثُورٌ مِّمَّا نَسُوا لَمْ

تَعْلَمُوا مَا ذُنُوبُهُمْ بِحَرْبٍ مِنَ اللَّهِ

وَسُؤْلِهِ ۙ

۵- وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ

بِالْبَاطِلِ وَقَدْ نَعَىٰ بِهَا إِلَىٰ الْحُكَمِ

بَلَا كَلُوا فَرِيضَةً مِنَ أَمْوَالِ النَّاسِ

بِالْاِثْمِ ۙ

۶- إِنَّ الْمُبْدِرِينَ كَانُوا إِخْوَانَ الشَّيْطَانِ

وَكَانَ الشَّيْطَانُ رِيْبِيَةً كَفُورًا ۙ

۷- وَلَا تَجْعَلْ يَدَكَ مَشْلُوكَةً

إِلَىٰ عُنُقِكَ وَلَا تَبْسُطْهَا حَكًّا

الْبَسِطِ فَمَعْقَدًا مَلُومًا

مَحْسُورًا ۙ

احادیث

عن جابر قال لعن رسول الله

له البقرة : ۲۱۹ : له المائدة : ۹۰ : له البقرة : ۲۷۹ : له البقرة : ۲۷۸

له البقرة : ۱۸۸ : له بنی اسرائیل : ۲۷ : له بنی اسرائیل : ۲۹

سود خوار، سود دینے والے، سودی دستاویز
لکھنے والے اور گواہی دینے والوں پر لعنت
کی ہے اور فرمایا کہ خدا کی پھٹکاڑ میں یہ
سب برابر ہیں۔

فضال بن عبید فرماتے ہیں کہ رسول اللہ
کا ارشاد ہے کہ جو قرض بھی نفع کھیلتا ہے
وہ سود ہی کے اقسام میں سے ہے۔

آپ نے معاشی زندگی کے استحکام کی خاطر چند زریں اصول دیے۔ ان کو اپنانے سے وہ تمام
ناہمواریاں ختم ہو جاتی ہیں جو انسانوں کے فیملیہ نظموں نے پیدا کر رکھی ہیں۔

آپ نے معاشی جدوجہد کو پاکیزہ بنایا اور تمام ناجائز ذرائع کو
خارج کر دیا۔ اسی طرح ہوسیں زرا اور حبتِ مال کی مذمت کی۔

۱۔ معاشی جدوجہد کی پاکیزگی

اور مال کو جمع کرنے کی ممانعت کر دی۔ ارشادِ خداوندی ہے:

۱۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَكُونُوا
أَمْوَالِكُمْ يَتَّبِعُكُمْ بِالْأَبْطَالِ الْآتِينَ
تَكُونُونَ بَعَادَةً عَن تِلْكَ الْأَمْوَالِ
وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ إِنَّ اللَّهَ كَانَ
بِكُمْ رَحِيمًا مَّنْ كَفَرْتُمْ فَذَلِكَ
عَذَابٌ وَأَنَا ظَلَمْتُكُمْ فُضِّلْتُكُمْ
فَارَادُكُمْ

۲۔ كَالَّذِينَ يَكْنُزُونَ الذَّهَبَ
وَالْفِضَّةَ وَلَا يَتَّبِعُونَهَا فِي سَبِيلِ
اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ
أَلِيمٍ

اور جو لوگ سونا اور چاندی جمع کرتے ہیں
اور اس کو اللہ کی راہ میں خرچ نہیں
کرتے تو ان کو دردناک عذاب کی
خبر دے۔

۱۔ صحیح مسلم جلد ۵ ص ۵۰ کتاب البیوع باب لعن آکل الربا و موکلہ
۲۔ التورہ: ۲۹ ص ۳۲۰

سدہ لوگ جو اس میں بچل کرتے ہیں جو اللہ نے انہیں اپنے نفل سے دیا ہے یہ خیال نہ کریں کہ یہ ان کے لیے اچھا ہے بلکہ وہ ان کے لیے بُرا ہے۔

۳- وَلَا يَحْسِبَنَّ الَّذِينَ يَبْغُلُونَ
بِمَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ
هُوَ خَيْرٌ لَّهُمْ وَاِنَّهُ لَخَبِيرٌ
بِهِمْ

احادیث :

عبداللہ سے روایت ہے رسول اللہ نے فرمایا حلال میثت کا طلب کرنا اللہ کے فریضہ عبادت کے بعد سب سے بڑا فریضہ ہے۔ حضرت ابو بکر سے روایت ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ جس بدن نے مال حرام سے پرورش حاصل کی ہو وہ جنت میں داخل نہ ہوگا۔

۱- عن عبد الله قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم طلب كسب الحلال فريضة بعد الفريضة
۲- عن ابي بكر ان رسول الله صلوات الله عليه وسلم قال لا يدخل الجنة جسد غدى بالحرام

حضرت ابن عمر کہتے ہیں کہ جو شخص (مثلاً) ایک کپڑا دس درہم میں خریدے اور ان میں ایک درم حرام مال ہو تو اللہ تعالیٰ اس کی نماز اس وقت تک قبول نہیں کرے گا جب تک وہ کپڑا اس کے جسم پر ہو۔

۳- عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من اشترى ثوباً بعشرة دراهم وفيه درهم حرام لم يقبل الله صلواته ما دام عليه

ابو ہریرہ سے روایت ہے..... پھر آپ نے ایک ایسے شخص کا ذکر کیا جو طویل سفر کرتا ہے پراگندہ مال اور عمارتوں اور اپنے دونوں ہاتھ آسمان کی طرف اٹھاتا ہے اور کہتا ہے اے پروردگار دیے اور وہ دے، حالانکہ اس کا کھانا حرام، پینا حرام، لباس حرام اور حرام میں پرورش کیا گیا۔ پھر کیونکر

۴- عن ابي هريرة ثم ذكر الرجل يطيل السفر اشعث اعبريصد يديه الى السماء يارب يارب ومطعمه حرام ومشربه حرام وملبسه حرام وغذى بالحرام

لہ آل عمران ۱۸۰۔ لہ مشکوٰۃ کتاب البیہق ص ۱۱۳ لہ ایضاً لہ ایضاً

یستجاب لذنابك له

اس کی دعا قبول کی جائے۔

معاشی جدوجہد میں تمام افراد معاشرہ کیساں صلاحیت نہیں رکھتے۔

۲۔ فلایح عامر کا احساس

فطری، عاداتی اور طبقاتی معذوریوں کے پیش نظر ہر آدمی مطلوبہ نتائج نہیں پیدا کر سکتا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ایسا معاشی نظم تجویز فرمایا جو ان مزاحمتوں کا علاج مہیا کرتا ہے اور تمام افراد کے لیے معاشی سہولتوں کی راہ کھول دیتا ہے۔ اس کے لیے آپ نے کچھ امور تجویز فرمائے۔ مثلاً زکوٰۃ انفاق اور وصارت وغیرہ اس طرح آپ نے دو مقاصد حاصل کیے۔ ایک یہ کہ دولت ایک جگہ پر مرکوز نہ ہونے پائے اور دوسرا یہ کہ کوئی فرد محروم المعیشت نہ رہے۔ اس سلسلہ میں چند نصوص ملاحظہ ہوں:

نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو۔

۱۔ اَقِیْمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ

حضرت ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے نماز کو عین کی طرف دھاک بنا کر بھیجا تو فرمایا کہ تو ایک ایسی قوم کی طرف جا رہا ہے جو ان کتاب ہے۔

۲۔ عن ابن عباس ان رسول الله صلی الله علیه وسلم بعث معاذا الی الہیمن، فقال: انک تاتی قومًا اهل کتاب، فادعهم الی شہادۃ ان لا اله الا الله وان محمداً رسول الله فانہما طاعوا لذلک فاعلمہما ان الله قد فرض علیہم خمس صلوة فی الیوم واللیلۃ فانہما طاعوا لذلک فاعلمہم ان الله قد فرض علیہم صدقة توخذ من اغنیاءہم فتد علی فقراءہم فان ہم اطاعوا لذلک فایاک وکرائم اموالہم واتیق دعوة المظلوم فانہ لیس بینہما و بین الله حجاب یت

پس تو ان کو اس امر کی شہادت کی طرف بلا کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے اور محمدؐ خدا تعالیٰ کے رسول ہیں اگر وہ اس کو مان لیں عین اسلام قبول کریں تو ان کو تبارک اللہ تعالیٰ نے ان پر پانچ نمازیں فرض کی ہیں رات اور دن میں۔ اگر وہ اس کو نہیں کریں تو پھر ان کو تبارک اللہ تعالیٰ نے ان پر زکوٰۃ فرض کی ہے جو مرد و تندرستوں سے لی جائے گی اور غریب یا یتیم کی جلتے گی اگر وہ اس کو بھی مان لیں تو پھر ان کا بہترین مال نہ لے۔

زکوٰۃ وصول کرنے میں (مظلوم کی دعا سے اپنے آپ کو بچا اس لیے کہ مظلوم کی دعا اور خدا تعالیٰ کے درمیان کوئی پردہ نہیں۔

- ۲۔ كَيْسِدُنَاكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلِ
الْعَفْوُ بِهِ
- ۳۔ وَفِيْ اَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ وَالْمُعْرُوْمِ عَلَيْهِ
- ۴۔ اَشْتَبِعْنِ اَيْدِيَكُمْ اَلْفَقْرَ وَيَا مَرْكُومَ
بِالْفِعْشَاءِ وَاللّٰهُ يَعْزِمُكُمْ مِّنْغَفْرَةٍ
مِّنْهُ وَفَضْلًا عَلَيْهِ
- ۵۔ وَانْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ سِرًّا
وَعَلَانِيَةً يَّرْجُونَ تِجَارَةً
لَّسْنَ نَسُوْدُ لِيُوْفِيَهُمْ اُجُوْرَهُمْ
وَيُزِيْدَهُمْ مِّنْ فَضْلِهِ عَلَيْهِ
- ۶۔ حُدِّثَ مِنْ اَمْوَالِهِمْ صَدَقَةٌ لِّفُقَرَاؤِهِمْ
فَتُزَكِّيهِمْ بِهَا عَلَيْهِ
- ۸۔ عن ابى هريرة قال رسول الله
صلعم من تصدق بعدل
ثمرة من كسب طيب ولا يقبل
الله الا الطيب فان الله يتقبلها
بيمينه، ثم يربها لصاحبها
كما يربى احدكم فروع حتى تكون
مثل الجبل عليه
- ۹۔ عن انس قال قال رسول الله
صلعم ما من صلوة ليعزيس غرسا
- اور وہ تجھ سے پوچھتے ہیں کہ کیا خرچ کریں تو
آپ فرمادیں کہ جو کچھ (حاجت سے) بڑھ کر ہے۔
اور ان کے مالوں میں سوائی اور نہ مانگنے والے
محتاج کا حق تھا۔
- شیطان تم کو تنگ دستی سے ڈلاتا ہے اور
تمہیں جبل کا حکم دیتا ہے اور اللہ تمہیں اپنی طرف
سے مغفرت اور فضل کا وعدہ دیتا ہے۔
- اور اس سے جو ہم نے انہیں دیا چھپ کر اور
ظاہر خرچ کرتے ہیں۔ وہ ایسی تجارت کے
امیدوار ہیں جو تباہ نہیں ہونگی تاکہ وہ انہیں
ان کے اجر پورے دے اور اپنے فضل سے
بڑھ کر دے۔
- ان کے مالوں سے زکوٰۃ لے تاکہ اس سے
تو انہیں پاک اور صاف کرے۔
- حضرت ابو ہریرہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا
کہ جو شخص پاک کماٹی سے کھجور کے برابر خیرات کرے گا
اور خدا پاک حلال ہی کو قبول کرتا ہے جو اسے
داہنے ہاتھ سے قبول کرتا ہے اور پھر بالائے
بڑھاتا ہے خیرات کرنے والے کے لیے جس طرح
کوئی اپنے بھیرے کو پاتا ہے حتیٰ کہ وہ پیٹا
کی مانند ہو جائے۔
- حضرت انس کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ
جو کوئی مسلمان درخت لگائے یا کھیتی بوائے اور

لے البقرة : ۲۱۹ لے الزاریات : ۱۹ لے البقرة : ۲۶۸ لے فاطر : ۲۹ : ۳۰
لے التورہ : ۱۰۲ لے شکوٰۃ کتاب الزکوٰۃ باب فضل الصدقہ جلد ۱ ص ۵۹۲

لوینذیع ذرعاً فی اکل منه انسان او طیاراً بھیمۃ الا کانت لہ صدقۃ۔
اس میں سے انسان پر نداد و چرنڈ کھائیں تو تم
یہ بھی اس کے لیے صدقہ ہے۔
اس حدیث کے الفاظ پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے صرف انسانوں کا نہیں پرندوں کا
بھی خیال فرمایا۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے گردش زر کے عمدہ اصولوں کے ساتھ دولت کے بائیسے میں
۳۔ اقتصاد ایک نقطہ نظر دیا۔ اسراف اور بخل کے درمیان اعتدال کی راہ سکھائی۔ قرآن پاک میں ہے

- ۱۔ وَلَا تَجْعَلْ يَدَكَ مَغْلُولَةً إِلَىٰ عُنُقِكَ
وَلَا تَبْسُطْهَا كُلَّ الْبَسْطِ فَتَقْعُدَ
مَلُومًا مَّحْسُورًا۔
اور اپنے ہاتھ کو اپنی گردن سے بندھا ہوا نہ
رکھو اور نہ اسے حد سے زیادہ کھول دو نہ تو
ملامت کیا ہو اور ماند ہو کر بیٹھ رہے گا۔
- ۲۔ وَالَّذِينَ إِذَا أَنفَقُوا لَمْ
يُؤْمِنُوا وَلَمْ يَكْتُمُوا
وَكَانَ بَيْنَ ذَٰلِكَ
قَوَامًا۔
اور وہ جو جب خرچ کرتے ہیں نہ سچا خرچ
کرتے ہیں اور نہ (موقع پر) تمگنی کرتے ہیں اور
(ان کا خرچ) ان دو حالتوں کے درمیان
اعتدال پر ہے۔

- ۳۔ ذَٰلِكَ الَّذِي هَمَّ لِي سَكِينٌ وَابْنُ
السَّبِيلِ وَلَا تَبْذُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ
الَّتِي كَفَرْتُمْ بِهَا إِنَّهَا
لَتَبْذُورَةٌ لِّلرِّجَالِ مِثْلَ
الَّذِينَ كَفَرُوا۔
اور قریبی کو اس کا حق دے اور مسکین کو اور
مسافر کو (دیں) اور سچا خرچ کر کے (مال کی نہ
اڑاؤ۔ مال اڑانے والے شیطانوں کے بھائی
ہیں اور شیطان اپنے رب کا ناشکر گزار ہے۔
حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے معیشت میں میانہ روی کو پسند فرمایا۔ آپ کا ارشاد ہے:
الاقتصاد نصف المعيشة۔

حضرت کعب بن مالک کہتے ہیں جب میں نے اپنے کل مال کو صدقہ کا ارادہ کیا تو رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا۔

قال رسول الله صلى الله عليه
وسلم املك عليك بعض
رسول اللہ نے فرمایا اپنے مال میں سے کچھ بچالو
یہ تمہارے حق میں بہتر ہے گا۔ تب میں نے

۱۔ مشکوٰۃ کتاب الزکوٰۃ باب فضل الصدقۃ ص ۵۹۔ ۲۹۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔
۲۔ کنز العمال ج ۱ ص ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

ملائك فہر خیر ملاك قلت املاك
مرفق کیا کہ خیر کی زمین میں جو میرا حصہ ہے وہ
میں نے بچا لیا ہے۔

ان اطلاعات کے ساتھ ساتھ قرضِ حسنہ اور بہرہ رومی و ایشاد کے اصول عملی طور پر جاری کیے۔ جس سے معاشرہ معاشی طور پر خود کفیل ہو گیا۔ بلکہ ہر شخص عزتِ نفس کا پاس کرنے لگا لگنا اپنے اپنے حقوق کے ساتھ دوسروں کے حقوق کا تحفظ کرنے لگے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ معاشی میدان میں بددیانتی، رشوت، لوٹ کھسوٹ اور فریب دہی کی لعنتیں ختم ہو گئیں اسی طرح معاشی جدوجہد کے خالص اخلاقی بنیادوں پر استوار کیا تاکہ کوئی انسان خود غرضی کا شکار ہو کر انہائے جس پر ظلم کرے۔

سیاسی زندگی | تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ انسان نے سب سے زیادہ ظلم اس وقت کیا ہے جب اسے فضا، حیوانات، نباتات اور جمادات تک بھی متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ ایک انسان جب دوسرے انسان کا گلا کاٹتا ہے فصلیں تباہ کرتا ہے۔ پانی میں زہر ملاتا ہے۔ زمین کو ترو تباہ کرتا ہے اور فضا کو مگرہ کرتا ہے تو پوری کائنات اس سے پناہ مانگتی ہے۔ انسان کی مذہبی خدائی بھی بڑی خطرناک ہے۔ لیکن اس سے کہیں زیادہ خطرناک انسان کی سیاسی خدائی ہے۔ انسانیت کے سیاسی خداؤں کی فہرست بڑی طویل اور دلچسپ ہے لیکن ایک پہلوان سب میں مشترک ہے کہ وہ اپنی ذات کے تحفظ میں ہر ظلم، ہر زیادتی اور ہر خرابی کو صحیح سمجھتا ہے۔ عام انسان ان کے بندھنوں میں جکڑے ہوتے ہیں۔

مظلوم انسانوں کا وجود ان کی نظر التفات کا مہر ہون منت ہوتا ہے۔ حاکم و محکوم کی اس تقسیم نے ظلم و جور کے وہ کارنامے دکھائے ہیں کہ آدمی اس کا تصور نہیں کر سکتا۔ معاہدات، بددیانتی، کورورڈ پر دراز دستی اور صلح و امن کی خلاف ورزی کی داستان اتنی ہی طویل ہے جتنی انسان کی تاریخ۔ انسان نے سیاسی استحکام و تسلط کی جتنی صورتیں تصنیف کی ہیں۔ ظلم و جور کو بڑھانے والی ہی ثابت ہوتی ہیں۔ عام انسانیت کو اس سے کوئی خاص فائدہ نہیں پہنچا۔

رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پہلو پر بھی نور فرمائی اور اصلاح و انقلاب سے اسے نیا رنگ دیا۔ انبیاء میں غالباً آپ ہی ایک تنہا شخصیت ہیں۔ جنہوں نے سیاسی انصاف و استحکام میں نمایاں کام سر انجام دیے۔ موسیٰ، داؤد اور سلیمان کی شخصیتیں بے شک اہم ہیں لیکن ان کا کام بھی اس نہج اور اس سطح کا نہیں جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ آپ نے سیاسی زندگی میں

اصول کا نیا رنگ بھرا ان میں چند ایک یہ ہیں:

۱۔ حاکمیت خداوندی | آج نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بتایا کہ حاکم و محکوم کی تفریق غلط ہے۔ حاکم انسان کو یہ سزا نہیں کہ وہ دوسرے انسانوں کو محکوم بنا کر اپنا بندہ بنا لے وہ مالک نہیں منتظم ہے۔ اسے خود بھی معصیت خداوندی سے اجتناب کرنا چاہیے اور دوسروں کو بھی معصیت الہی میں اپنی اطاعت نہیں کرانی چاہیے۔ کتاب و سنت میں اس کی وضاحت یوں کی گئی ہے۔

- ۱۔ اِنَّ الْحُكْمَ لِلّٰهِ يٰۤآٰءِیُّهَا النَّبِیُّ
- ۲۔ مَالِكِ الْمَلِكِ تُوْفِی الْمَلِكُ مَنْ تَشَاوَدُ
- ۳۔ تَسْتَرْعُ الْمَلِكُ مَعَنْ تَشَاوَدُ
- ۴۔ قُلْ مَنْ يَبْدِءُ مَكْرُوْتٌ كَلِّ شَيْءٍ
- ۵۔ فَسُبْحٰنَ الْمَدِیْ بِیْدِهِ مَكْرُوْتٌ كَلِّ شَيْءٍ
- ۶۔ فَاَلْحُكْمُ لِلّٰهِ الْعَلِیِّ الْكَبِیْرِ
- ۷۔ اَلَا لَهٗ الْحُكْمُ

احادیث:

- ۱۔ لاطاعة لمخلوق في معصية الخاق
 - ۲۔ قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ما من امتي من امر الناس شيئا لو يحفظهم يوما حفظه نفساه واهله الا لو
- خاق کی نافرمانی میں کسی مخلوق کی کوئی اطاعت نہیں۔
- حضرت کا ارشاد ہے، میری امت میں کاجو شخص لوگوں کے معاملات میں سے کسی امر کا دالی بنا پھر اس نے لوگوں کو ان امور سے نہ بچایا جن سے اپنے آپ کی حفاظت کرنا

۱۔ یوسف : ۶۷ ۲۔ آل عمران : ۲۶ ۳۔ المؤمنون : ۸۸ ۴۔ یسین : ۸۳
 ۵۔ الانعام : ۶۲ ۶۔ المؤمن : ۱۲ ۷۔ مشکوٰۃ کتاب الامارة۔ فصل ثانی ص ۳۲۱

يجد واسعة الجنة -

ہے کہ وہ جنت کی ہوا بھی نہیں پائے گا۔

۲- شورلی | دوسری اہم چیز شورلی ہے یہاں کسی امیر کو اس بات کی اجازت نہیں کہ وہ اپنی مرضی اور خواہش سے احکام نافذ کرے۔ اسے احکام خداوندی کی پیروی کرنا ہوگی اور اجتہاد و استیطاق اور اس کے نفاذ میں اسے مقنن اور ذمہ دار افراد سے مشورہ کرنا ہوگا۔

۱- دَامَرَهُمْ شُوْرَىٰ بَيْنَهُمْ -

اور ان کا کام آپس میں شورے سے ہوتا ہے

۲- وَشَارِدُهُمْ فِي الْأَمْرِ فَإِذَا

اور معاملات میں ان سے مشورہ لے۔ پھر

عَزَمَتْ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ

جب پختہ ارادہ کر لے تو اللہ پر ہی بھروسہ

يُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِينَ -

کرنا اللہ توکل کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

۳- عن علي رضي الله تعالى عنه قال

حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ

سئل رسول الله صلى الله عليه

علیه وسلم سے عزم کے بارے میں سوال کیا

وسلم عن العزم قال مشاورة

کیا آپ نے فرمایا اہل الرائے سے مشورہ

اهل السرائى ثم اتبعهم به

کرنا اور پھر ان کی پیروی کرنا۔

۴- عن عمر بن الخطاب قال لا

مشورے کے بغیر کوئی خلافت نہیں۔

خلافة الاعم مشورة -

حضرت عمرؓ فرمایا کرتے تھے۔

حضرت عمرؓ فرمایا کرتے تھے۔

من دعا الى امة نفسه او غيره

جو شخص مسلمانوں کے مشورے کے بغیر اپنی یا کسی

من غير مشورة من المسلمين فلا

اور شخص کی امارت کے لیے دعوت دے تو

يحل لکم ان لا تقتلوه -

تھکے لیے حلال نہیں کہ اسے قتل نہ کر دو۔

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ایک سوال کے جواب میں فرمایا۔

اجمعوا العابدین من امتی و

میری امت کے عابد لوگوں کو جمع کر کے باہمی

اجعلوه بیئنا کو شورلی ولا

مشورہ کرو اور کسی ایک رائے پر

تقتنوا بسوائی خاصة -

فیصلہ نہ کر دو۔

۱- طبرانی ۳۸ : ۳۸۹ : ۱۵۹ کہ ابن کثیر جلد ۱
 ۲- کنز العمال جلد ۵ حدیث ۲۳۵۴ ص ۱۳۹ : ۱۳۷ حدیث ۲۵۷۷
 ۳- روح المعانی جلد ۲۵ ص ۲۲

تیسری اہم چیز عدل و انصاف ہے۔ کسی دشمنی، کسی مفاد اور کسی خواہش کی وجہ سے اسے مجروح نہیں کیا جاسکتا۔

۳۔ عدل و انصاف

- ۱۔ تَعَادَلُوا عَلَيَّ لِيُرَوَّافَتَعْسَى
وَلَا تَعَادِلُوا عَلَيَّ إِلَّا تَجِدُوا
الْعَدَاوَةَ بِيَدِي
- ۲۔ وَلَا يَجْرِمَنَّكَ شَنَاةُ قَوْمٍ عَلَىٰ أَنْ
لَّا تَعْدِلُوا إِنْ عَدِلْتُمْ لَوْ هُوَ أَقْرَبُ
لِلشَّقْوَىٰ بِيَدِي

ملکی اور پرہیزگاری میں ایک دوسرے کی مدد کیا کرو اور گناہ اور زیادتی میں باہم کسی کی مدد نہ کرو۔

اور کسی قوم کی دشمنی تم کو اس پر آمادہ نہ کرے کہ تم انصاف نہ کرو۔ انصاف کو وہ تقویٰ سے قریب تر ہے۔

۳۔ وَلْيَعْلَمُوا أَنِّي صَفَعُوا إِلَّا يُجِبُونَ
أَنْ يُعْفَىٰ اللَّهُ لَكُمْ بِهِ

اور چاہیے کہ معاف کریں اور درگزر کریں کیا تم پسند نہیں کرتے کہ اللہ تمہاری منفرت کرے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہدایت ربانی کے تحت عظیم اصول عطا فرمائے۔

- ۱۔ وَكُنْتُمْ أَرْسُلْنَا بِالْحَبِئَةِ وَ
أَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ
لِيُقِضَ بِهِمُ النَّاسُ بِالْقِسْطِ وَأَنْزَلْنَا
الْحَدِيدَ فِيهِ بَأْسٌ شَدِيدٌ
وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ بِيَدِي

ہم نے اپنے رسولوں کو دلائل کے ساتھ بھیجا اور ان کے ساتھ کتاب اور میزان اتاری تاکہ لوگ انصاف پر قائم ہوں اور ہم نے لہا اتارا۔ اس میں شدت کی سختی ہے اور لوگوں کے لیے فائدے بھی۔

۲۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا
قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ
وَلَوْ عَلَىٰ أَنْفُسِكُمْ أُولُوا الْبَيْنِ
وَالْأَقْرَبِينَ إِنْ يَكُنْ عَيْنًا
أَوْ قُرْبَانًا لِلَّهِ أَهْلًا بِهَا
فَلَا تَتَّبِعُوا الْهَوَىٰ

اے لوگو! جو ایمان لائے ہو انصاف پر قائم ہونے والے اللہ کے لیے گواہی دینے والے رہو۔

گو معاملہ تمہاری اپنی ذات یا ماں باپ اور قریبیوں کے خلاف ہو اگر کوئی امیر ہو یا غریب تو اللہ دونوں کا تمہاری نسبت) زیادہ خیر خواہ ہے۔ سو تم خواہش کی پیروی نہ کرو تاکہ عدل کو سکو اور تمہارا

بات کر دیا (حق سے) اعراض کر دو تو

تبعوا ما كان لله كان بما

تبعوا ما كان لله كان بما

تبعوا ما كان لله كان بما

تبعوا ما كان لله كان بما

تبعوا ما كان لله كان بما

تبعوا ما كان لله كان بما

تَعْلَمُونَ خَيْرًا لِّهٖ
۳- اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ تُوَدُّوا الْاٰمَانَ
رَالِىْ اٰهْلِهَا حَاۡذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ
النَّاسِ اَنْ تَعْلَمُوْا بِالْعَدْلِ يٰٓهٗ

یقیناً جو تم کرتے ہو اللہ اس سے خبردار ہے۔
اللہ تم کو حکم دیتا ہے کہ امانتیں ان کے اہل
کو ادا کرو اور جب لوگوں میں فیصلہ کیا کرو
تو انصاف سے فیصلہ کیا کرو۔

جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

انما هلك من كان قبلكم انهم
يقدمون الحد على الوضيع و
يتكفون الشريفة والسدى
نفسى بيدا لا لوظا طمة
ار بنت محمد صلعم
فعلت ذلك لقطعت
بيداهية

تم سے پہلے جو امتیں گزری ہیں وہ اس لیے
تباہ ہوئیں کہ وہ لوگ کم تر درجہ کے مجرموں
کو قانون کے مطابق سزا دیتے اور اونچے
درجے والوں کو چھوڑ دیتے تھے۔ تم ہم سے
اس ذات کی جس کے قبضے میں میری جان ہے
اگر محمد کی بیٹی خاطر بھی چوری کرتی تو میں
مذکور اس کا ہاتھ کاٹ دیتا۔

انسانی تاریخ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ کارنامہ بے شبہ ہے۔
حقوق انسانی کا تحفظ

حقوق کی بات ہوتی ہے ان کی رحمتہ للعالمین نے بہت پہلے رہنمائی دے دی ہے۔ مثلاً
جان و مال کی حفاظت، عزت و ناموس کی حفاظت، شخصی آزادی کا تحفظ، عقیدے اور مسلک
کی حفاظت، حق ملکیت کا تحفظ اور قانون کے سامنے تمام انسانوں کی مساوات وغیرہ۔
اس ضمن میں آپ کے بعض ارشادات ملاحظہ ہوں:-

۱- قال رسول الله صلى الله
عليه وسلم من صلى
صلواتنا واستقبل قبلتنا
واكل ذبيحتنا فذلك
المسلم الذي له ذم فلا
تخفروا ذمته الله به

رسول اللہ نے فرمایا جس نے ہمارے طریقہ
پر نماز پڑھی، ہمارے قبلہ کی طرف رخ کیا
اور ہمارا ذبیحہ کھایا تو وہ مسلمان ہے جس کے لیے
اللہ اعلان کے رسولی کا ذمہ قائم ہو چکا
ہے تو اللہ کے ساتھ اس کی دی ہوئی ضمانت
میں دغا بازی نہ کرو۔

۱۲۵۱ ۱۲۵۰ ۱۲۵۱ ۱۲۵۰ ۱۲۵۱ ۱۲۵۰ ۱۲۵۱ ۱۲۵۰ ۱۲۵۱ ۱۲۵۰

حجۃ الوداع کے موقع پر فرمایا۔

۱- فان دماءکم واما لکم
واعراضکم حرام الی ان
تلقوا ریکو کحرمۃ یومکم
ہذا۔

بلاشبہ تمہاری جان و مال اور آبرو ایک
دوسرے کے لیے اسی طرح محترم ہے
جس طرح آج کا یہ دن۔ نہ ریحی کہ تم اللہ
سے جا لو۔

۲- کل المسلم علی المسلم حرام
دم و مال و عرضہ۔

مسلمان کی ہر چیز مسلمان پر حرام ہے، اس
کا خون بھی، اس کا مال بھی اور اس کی آبرو بھی۔

آپ نے فرد کو ہر قسم کے حاکمانہ جبر و استیصال سے نجات دلائی اور یہ
شخصی آزادی

۱- عن مقدم بن معدیکوب
والی امامۃ عن النبی صلعم
قال ان الامیر اذا بتنی المریۃ
فی الناس اشدہم۔

مقدم بن معدیکوب اور ابولواما نے روایت
کی ہے کہ نبی صلعم نے فرمایا، امیر جب لوگوں
کے اندر شہادت کی تلاش کرے تو ان کو
بگاڑ دیتا ہے۔

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی واقعہ شخصی آزادی کے تحفظ کے لیے کافی ہے:

عن یسہذ بن حکیم عن
ابیہ انہ ای جیدۃ قام
الی النبی وهو یخطب
فقال جیرانی بما
اخذا؟ فاعرض عنہ
موتین ثم ذکر ما شاء
فقال النبی خلواہ عن
جیرانہ۔

بہر بن حکیم اپنے باپ سے اور وہ اپنے دادا
سے روایت کرتے ہیں کہ وہ ان کے دادا
حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے اور انہیں
آپ خطبہ دے رہے تھے انہوں نے سوال
کیا کہ میرے پڑوسیوں کو کس قصور میں گرفتار
کیا گیا ہے، نبی صلعم نے دو مرتبہ اس سے
صرف نظر کیا تو اس شخص نے پھر کچھ کہا۔ اس
پر آپ نے فرمایا اس کے پڑوسیوں کو چھوڑ دو۔

میشاقی مدینہ رائے اور سلک کی آزادی کا بہترین نمونہ ہے، اس کے علاوہ پورا خطبہ حجۃ الوداع

ملہ ابن ہشام جلد ۴ ص ۲۵۰ کہ مسلم کتاب البر والصلۃ باب تہریم العظم ۸ ص ۱۱۱، البراد و ذکر

کہ البراد و ذکر کتاب الادب باب النہی عن التجسس ج ۴ ص ۲۵۰ کہ البراد و ذکر کتاب الاقصی ج ۳ ص ۳۲۶

انسانی حقوق کے تحفظ کا ایک چارہ ہے۔

یہ ہے زندگی کے چند پہلو گنوائے ہیں اور ان کے متعلق بھی محدود اور مختصر معلومات پیش کی ہیں۔ آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی جامع الصفات اور پوری زندگی کے لیے رحمت ہے۔ بلکہ کائنات کی ہر شے کے لیے رحمت ہے ماسی طرح آپ کا پیغام بھی رحمت ہے۔ حقیقت میں آپ اپنی ذات کے اعتبار سے بھی اور پیغام کے اعتبار سے بھی مجسمہ رحمت ہیں آپ کی ذات ذاتی اور نبوی رحمتہ للعالمین کا کامل طور ہے۔ یہاں ایک بات خاص طور پر قابل ذکر معلوم ہوتی ہے اور وہ یہ ہے کہ رحمتہ للعالمین کا ظہور اس وقت ہوا جب انسان اس کا مل شخصیت اور مکمل پیغام کے اہل ہو چکا تھا اس نئے پہلے اس کی ارتقائی منازل میں اس کے فہم کے مطابق کام کیا۔ جو نبی وہ پنہنہ ہو گیا رحمتہ للعالمین کو پیدا کیا۔ علامہ اقبال نے غالباً اسی جانب اشارہ کیا ہے۔

خلق و تقدیر و ہدایت ابتداست

رحمتہ للعالمین انتہاست

(تخلیق، تقدیر اور ہدایت سے ابتدا ہوتی ہے اور رحمت نبوی سے تکمیل)

رحمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی کو ایک نمونہ بنا کر پیش کیا جو مسلمانوں اور غیر مسلمانوں کے لیے رحمت ہے۔ آپ نے تکمیل اخلاق کی، اور عمل کا اظہار اس طرح کیا جو حسن خلق، رحمت و شفقت اور ایثار و ہمدردی کے لیے ضرب المثل بن گیا۔ اپنی گزارشات کو حالی مرحوم کے اشعار پر نظم کرتا ہوں۔

وہ نبیوں میں رحمت لقب پانے والا مراد میں غریبوں کی بر لانے والا

مصیبت میں غیروں کے کام آنے والا وہ اپنے پرانے کا غم کھانے والا

فقیروں کا ملباء ضعیفوں کا مادی

یتیموں کا دالی، غلاموں کا مولا

خطا کار سے درگزر کرنے والا بداندیش کے دل میں گھر کرنے والا

مفاسد کا تیر و زبر کرنے والا قبائلی کا شیر و شکر کرنے والا

انزک حرام سے مرئے قوم آیا

اور اک فسخو کیمیا سا خد لایا

اللہم صلی علی محمد و آلہ و اصحابہ اجمعین آمین!